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lf!. esenţă, aşa cum s-a subliniat de nenumărat� on m scrierile 
istoricilor pin zilele noastre, D. Onciul a fost un mare istoric medievist, 
care, in ciud(l concepţiei sale idealiste, a reuşit, prin remarcabila sa 
eru4iţie, dar mai ales prin critica ştiinţifică a izvoarelor istorice, să de
păşească istpriografia romantică din epoca sa. 

Studiind cu amănunţime izvoarele istorice, a efectuat o critică in
transigentă tradiţiiţor romantice în ştiinţa istorică românească din vre
mea sa şi prin aceasta medievistul român se situează mult mai presus 
de predecesorii săi, iar prin metoda critică consecventă şi de înaltă ţi
nută academică chiar mai presus de mulţi contemporani ai săi. 

Prin opera sa de istoric, format în perioada cînd spiritul critic în 
ştiinţa istorică devenise dominant, nu numai în şcoala vieneză, la care 
s-a format ca mare specialist, ci şi în Occidentul Europei, Dimitrie On
ciul s-a angajat temeinic în direcţia criticii istorice a izvoarelor scrise 
interne şi externe. 

Este bine ştiut, totodată, că în domeniul metodei şi al teoriei is
torice D. Onciul rămîne tributar concepţiei lui Ottokar Lorenz, medievist 
de seamă, profesor la Viena, în vremea cînd a studiat D. Onciul, apoi 
la Jena. 

In istoriografia universală Ottokar Lorenz este cunoscut ca fon
dator al teoriei generaţiilor. Specialist de seamă în domeniul ştiinţelor 
auxiliare istoriei, şi mai ales al genealogiei, O. Lorenz, încă din 1 886 
postulează următoarele, dezvoltîndu-şi teoria sa : 

1 - măsura obiectivă a tuturor evenimentelor istorice este se
colul ; 

2 � -�colul este expresia legăturilor materiale şi spirituale a trei 
generaţii de oarpeni ; 

3 - pentru seriile lungi de evenimente nu este suficient secolul ; 
4 - după secol vin perioadele de 300 de ani sau 600 de ani. 
Aplicind această concepţie la Istoria Românilor, D. Onciul afirmă 

că "istoria română prezintă un exemplu clasic pentru această teorie". 
ln consecinţă, istoricul nostru procedează la periodizarea istoriei româ
nilor în trei mari faze a cite şase secole. 
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Expunerea noastră nu urmăreşte a intra în detalii în această în
cercare de periodizare prezentată pe larg de D. Onciul în lucrarea sa 
"Fazele dezvoltării istorice a poporului şi statului român". Vom subli
nia doar concluzia la care ajunge marele medievist, sub influenţa con
cepţiei istorice idealiste şi anume că fenomenele istorice, deşi sînt de
terminate de condiţii de mediu şi de acţiune omenească, urmează totuşi 
"în linii generale după o lege sau ordine supremă". Această concepţie 
l-a împiedicat pe D. Onciul să înţeleagă dezvoltarea organică a proce
sului istoric, "să pătrundă şi să dezvăluie legi care cîrmuiesc faptele 
istorice", după cum s-a exprimat convingător Ştefan Ştefănescu, isto
ricul medievist din zilele noastre, care a consacrat studii speciale mare
lui său înaintaş. 

Cu toate acestea, informaţiile largi, bogate, ancorarea de istoria 
lumii, necesitatea de a cuprinde şi istoria patriei în cadrul cronologic 
al istoriei universale, ni-l dezvăluie pe istoricul D. Onciul ca un deschi
zător de drumuri, sau cum s-a mai spus "un curăţitor de drumuri". 
Intr-adevăr prin opera sa D. Onciul a curăţat drumul istoriografiei ro
mâneşti, contribuind, în primul rînd, la crearea unei concepţii ştiinţifice 
stricte privind necesitatea unei informaţii istorice mult mai largi şi 
aprofundate, în vederea alcătuirii marilor sinteze de istorie a României. 

Una din sinteze, care ţine indiscutabil seama şi de aportul istori
cului la care ne referim este şi recenta Istorie a României sub egida 
Academiei de Ştiinţe Sociale şi Politice a R.S. România, îndeosebi Vol. 
II sub redacţia academicianului Ştefan Pascu, cuprinzînd tocmai seco
lele X-XIV din istoria patriei noastre. 

Pregătind viitoarele sinteze atenţia istoricului medievist s-a în
dreptat la vremea sa în acel domeniu în care a rămas nedepăşit şi anu
me acel al microcercetării. Sub acest raport din scrierile sale de istorie 
medie generală se impun atenţiei în primul rînd acelea care au intrat 
în componenţa Enciclopediei Române, editată la Sibiu. Dacă ne referim 
la notiţele scurte, dar foarte exacte, pline de erudiţie, făcînd dovada 
cunoaşterii principalelor opere din literatura istorică universală, tre
buie să luăm în considerare în primul rînd, pe acelea în care istoricul 
nostru scrie despre substratul românilor, element care se adevereşte a 
fi pus în legătură cu influenţa lui B. P. Hasdeu. In acest substrat, 
alături de traci, cărora le-a acordat rolul cuvenit fără vreo exagerare 
voluntară sau involuntară, vom găsi respectiv pe Illiri, daci şi pe sar
maţi, ceea ce ne dezvăluie o concepţie proprie aprofundată a problema
ticii respective. 

Cercetările recente, mai ales în ceea ce priveşte prezenţa sarma-
ţilor în spaţiul ponto-carpato-dunărean, fac dovada unei poziţii juste 
a istoricului medievist D. Onciul, care aşează şi cercetează soarta sar
maţilor în contextul substratului românesc. Astfel, recentele descoperiri 
sarmatice din România, precum şi cele din bazinul Prut-Nistru şi din 
R.S.S. Ucraineană, dovedind un strîns şi îndelungat contact al triburilor 
sarmatice iraniene - iazigi, roxolani şi alani - cu dacii, romanii, apoi 
cu daco-romani şi carpo-dacii, au determinat pe istorici să acorde aten
ţia cuvenită substratului sarmatic în problema etnogenezei nu numai a 
romanicilor nord-dunăreni, ci şi a slavilor de Răsărit. 
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Astfel, în ceea ce priveşte popoarele migratoare, istoricul nostru, 
ocupîndu-se de goţi, ostrogoţi, huni, gepizi, apoi de pecenegi şi cumani, 
prezintă stadiul problemelor respective, dov�indu-ne o scrupuloasă in
vestigaţie însoţită şi de menţionarea unei vaste bibliografii, care con
stituie unul din instrumentele de bază absolut necesare oricărui istoric. 

Rolul primului ţarat bulgar ca şi al regatului Ungariei şi a rapor
turilor acestora cu formaţiunile social-politice româneşti în perioada 
cristalizării statelor feudale româneşti sînt studiate de D. Onciul cu 
deosebită competenţă. 

Preocupările sale privind relaţiile reciproce pe axul Dunării de 
Jos în perioada destrămării primului ţarat bulgar şi a revenirii Impe
riului Bizantin la graniţa sa nordică dunăreană in timpul expediţiilor 
lui Ioan Tzimiskes şi a luptelor din Dobrogea cu bulgarii şi ruşii, mai 
ales la Durostor, au scos în evidenţă şi rolul elementului autohton în 
conjunctura internaţională dată. Din acest punct de vedere remarcăm 
că recentele cercetări bazate pe descoperirea importantului Taktikon 
manuscris bizantin, - prin care se dovedeşte existenţa in anii 975-
979 a unei provincii bizantine, între Dunăre şi afluenţii săi la Dunărea 
de Jos şi ţărmul vestic al Mării Negre, provincie numită de istoricul 
grec Oikonomides Mesopotamia Occidentală, stăpînire bizantină efecti
vă care s-a perpetuat apoi prin ducatele Istrion, Paristrion şi Paradu
navon după 971 şi 1018 ,  cînd primul ţarat bulgar a fost desfiinţat, au 
adeverit in totul ideile lui D. Onciul privind relaţiile permanente pe 
ambele maluri ale Dunării, a contactului strîns intre culturile materiale 
şi civilizaţiile existente la acea vreme de o parte şi de alta a Dunării. 
ln felul acesta ideea centrală a medievistului nostru de a găsi toate 
argumentele de ordin ştiinţific în problema continuităţii elementului 
autohton pe pămîntul românesc a fost pe deplin justificată de orien
tarea fermă in această direcţie a istoriografiei româneşti contemporane. 

Astfel, problemele legate de romanitatea nord-dunăreană şi de 
pe ambele maluri ale Dunării de Jos şi la gurile ei, constituie în stadiul 
actual o generalizare pe alt plan, cu mijloace de investigaţie mult mai 
largi decît cele existente la vremea cind D. Onciul îşi formula conclu
ziile sale, care, însă, confirmă deplin afirmaţiile medievistului nostru 
referitoare la substratul romanic al poporului român. 1 

Descoperirile arheologice din ultima vreme, privind existenţa cul
turii străvechi şi vechi româneşti in spaţiul carpato-dunăreano-pontic, 
a contactului populaţie[ autohtone străromâneşti şi româneşti vechi cu 
ultimile valuri ale popoarelor migratoare, ungurii, pecenegii şi cumanii 
au scos in evidenţă justeţea afirmaţiilor medievistului român D. On
ciul, care a generalizat ştirile izvoarelor scrise referitoare la rombni in 
perioada premergătoare cristalizării primelor state feudale româneşti. 

La fel pline de erudiţie şi în acelaşi timp scrise cu deosebi1,tă 
scrupulozitate, sint şi notele referitoare la ştirile privind istoria Tran
silvaniei in Evul Mediu aflate in strînsă legătură cu expansiunea rega
tului ungar spre sud-est. Aşa sînt notele despre Gelu, Menumorut, Glad, 
Anonymus Belae regis Hungariae notarius, şi alte·le, precum şi cele 
referitoare la Istoria Ţării Româneşti, in contextul acelui efort al rega
tului Ungariei de-a intreprinde şi expansiunea sa la sud de Carpaţi, 
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dovedindu-ne preocuparea majoră a istoricului nostru de a face lumină 
în problema continuităţii. 

ln op�ra medievistului D. Onciul un loc aparte îl ocupă cercetă
rile referitoare la Români in Evul M�diu. El studiază problema Vla
hilor, Bolohovenilor, Brodnicilor şi Asăneştilor şi a imperiului româna
bulgar, cum ne-am deprins a numi c�l de al doilea ţarat bulgar. De 
asemenea, nu neglijează probleme care s-ar părea la prima vedere mi
nore, ca de pildă titulatura Io din hrisoavele şi inscripţiile medievale 
ale Ţării Româneşti şi Moldoyei, dar C8_$ i-au permis importante gene
ralizări, dovedindu-se, în urma unor c�rcetări scrupuloase, relaţii poli
tice şi culturale cu sudul DunărF şi c� Bizanţul, sub raportul organi
zării statelor feudale româneşti, de mate importanţă pentru istoria pa
triei. 

D. Onciul a acordat o deosebită importanţă în cercetările sale le
găturilor ce s-au stabilit între statul Asăneştilor şi ţinuturile nord-du
nărene. El considera, pe bună dreptate, că la formarea statului Asăneş
tilor, un rol însemnat 1-au jucat atît românii - Vlahii, cît şi Cumanii, 
problematică mult lărgită de cercetărilE:! actuale care au dovedit juste
ţea opiniilor istoricului nostru. 

Rivalităţile dintre ţaratul Asănesc, în faza sa finală şi statul J)1a
ghiar, aflat în plină expansiune teritorială spre Dunărea de mijloc şi 
mai ales, cind ungurii pun stăpînire p� Banatul Severinului, cu inten
ţia de a cuceri şi alte ţinuturi la sud şi chiar la est de Carpaţi, au în
lesnit desprinderea treptată a formaţiunilor social-politice româneşti de 
sub autoritatea acestora grăbind procesul de formare, de alcătuire şi 
de cristalizare al statelor feudale române�ti. 

Acestor probleme majore ale istotiei patriei D. Onciul le-a con
sacrat cea mai mare parte a activităţii sale ştiinţifice. 

Cu formarea statelor feudale Ţara Românească şi Moldova se în
cheie în mare parte seria problemelor în care D. Onciul a adus puncte 
de vedere noi, originale, preţioase in istoriografia românească. 

In ceea ce priveşte Transilvania, D. Onciul a stabilit, pe baza cer
cetării şi criticii minuţioase a izvoarelor scrise de prima mînă că in 
ţinuturile româneşti ocupate de statul ungar s-a păstrat instituţia ro
mânească a cnezatului şi voievodatului Qa organizaţie autonomă a româ
nilor, cu drept românesc, cu �utonomie judiciară şi administrativă şi 
bisericească a districtelor romaneşti, reprezentate prin adunările lor, 
bucurindu-se de libertăţi "folosite din vechime, de cind oamenii ţineau 
minte", cum se scrie clar şi laconic în cele mai vechi documente ale 
coroanei maghiare. 

Recentele descoperiri arheologice ele la Dabîca, cele de la Cuhea, 
din Maramureş, de la biserica Streisîngeorgiu, scot in .. evidenţă va
loarea cercetărilor lui D. Onciul. Astfel, pe primul plan se situează cri
tica informaţiilor furnizate de Anonym-us, cărui D. Onciul i-a acordat 
creditul şi importanţa cuvenită, cercet�rile actuale localizînd în zona 
clujeană Voievodatul lui Gelu. Descopel'irea unei ctitorii ortodoxe cne
ziale în Transilvania de asemenea conc()rdă cu concluziile privitoare la 
existenţa acestei instituţii înainte şi după cucerirea Transilvaniei de că
tre Unguri. De asemenea, analiza, am spune după metoda lui D. Onciul, 
a documentelor ungare privind voievozu români maramureşeni şi im-
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portanţa acordată pulsaţiilor populaţiei autohtone pe ambele versante 
ale Carpaţilor Orientali, fără să se fi produs o depopulare a zonei mara
mureşene prin plecarea cetelor de feudali cu vasalii şi slujitorii lor în 
vremea lui Dragoş şi Bogdan, reliefează odată în plus aportul istoricu
lui medievist român în domeniul aprofundării cercetării istorice româ
neşti în contextul istoriei universale. 

In fine, descoperirile recente de la Slon, în zona Carpaţilor Meri
dionali, a unor cetăţi de factură bizantină, cu analogii în sud-Dunării 
într-o perioadă de revenire a Imperiului Bizantin la graniţa sa nordică 
la Dunărea de Jos, oferă posibilitatea cunoaşterii mai amănunţite a ace
lor legături pe care le viza D. Onciul cu nordul Dunării în vremea cris
taliz�u·ii relaţiilor feudale. In contextul analizei structurilor feudale din 
Evul Mediu european orientarea şi generalizarea oferită de concluziile 
operei medievistului român D. Onciul capătă valenţe noi. 

Iată de ce în încheiere subliniind meritele sale sub raportul îmbi
nării datelor de istorie locală cu cele de istorie universală, vom afirma 
că D. Onciul rămîne unul din marii noştri istorici care a căutat şi 
reuşi t în  cea mai mare parte să găsească şi să formuleze, în interpre
tarea datelor istorice, explicaţia cauzală a fenomenului respectiv în 
contextul evenimentelor propriu-zise şi nu izolat de ele. Din acest punct 
ele vedere nu putem încheia rîndurile de faţă decît cu cuvintele istori
cului medievist Ştefan Ştefănescu, care sublinia că "este sarcina isto
riografiei noastre marxiste, să ducă mai departe, pe o treaptă supe
rioară - ceea ce, de altfel, în bună măsură, s-a făcut - rezultatele 
cercetărilor înaintaşilor noştri, între care cele ale lui D. Onciul ocupă 
primul loc".  
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